



百年正青春

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

中山

# 学百年党史引航初心路 高质量发展扬帆新征程

2021年6月30日/星期三 湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈日升 / 校对 李红雨

羊城晚报

A特53

“没想到一段时间没来，这里变化竟然这么大。”6月23日，广东人民抗日游击队珠江纵队司令部旧址——古氏宗祠，在中山人民抗日斗争展览开幕式中，以全新面貌亮相。中山独立团政委黄旭的儿子黄跃进专程来到现场，望着焕然一新的景象，感慨万千：“希望珠江纵队司令部旧址，能够成为团结一心的精神纽带和自强不息的精神动力，也希望越来越多的年轻人能够在这样一段历史中有所感悟，为祖国的繁荣昌盛努力奋斗。”

忆往昔峥嵘岁月，看今朝百舸争流。当前，中山市紧紧围绕贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，高标准高质量推进党史学习教育，坚持以史鉴今、资政育人，推动党史学习教育走深走实，全市掀起“学党史、悟思想、办实事、开新局”的热潮，为“十四五”开好局、起好步，重振中山“虎威”，实现高质量发展凝聚强大精神动力。

不忘初心担使命，砥砺奋进正当时。在中国共产党成立100周年之际，“十四五”开局之年，中山市正紧紧围绕省委赋予的“三个定位”，奋力推进“头号工程”“三年”“六大战役”等各项工作，谱写高质量发展的新篇章。

文林翎  
钟轩



中山市奋力推进“头号工程”等各项工作，谱写高质量发展的新篇章 余兆宇 摄

## 活化谋发展 “红色基因”化作乡村振兴动能

出新求深实  
打造千人宣讲团开展万场宣讲

近日，中山南区街道“党史流动学堂”走进奥美森智能装备股份有限公司车间，邀请离退休干部晚晴讲师团成员、南区街道党史学习教育宣讲团成员郭昉凌，为车间30多名职工上了一堂别开生面的党史课，系统回顾了杨殷烈士、刘生广烈士的一生。

烈士至死不渝的理想信念和一心为党为革命的崇高风范，令广大职工深受感动。“这堂课让我们明白每个人都应该肩负起时代责任，要更加努力工作。”该企业职工纷纷表示，把党史宣讲开展到工作车间、开展到生产一线，便于他们在工作中见缝插针地开展学习，让党史学习教育更加便捷、高效、深入人心。

3月26日，南区街道启动“党史流动学堂”巡回活动。7支党史宣讲队伍依托“党史流动学堂”，让党史学习教育宣讲进社区、进农村、进校园、进企业，打造党史宣讲的基层“轻骑兵”，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

“党史流动学堂”是中山市创新学习教育方式，深入开展党史学习教育的缩影。自党史学习教育开展以来，中山市委高度重视党史专题宣讲工作，坚持高起点、高标准、高要求、高质量，第一时间举办党史学习教育省委宣讲团报告会，第一时间召开市委宣讲动员会暨备课会、宣讲工作座谈会专题研究部署全市宣讲工作。今年3月5日，中山市委书记赖泽华在全市党史学习教育动员大会上强调，要深刻领会开展党史宣传教育是牢记嘱托、感恩奋进，奋力开启中山现代化建设新征程的必然要求，把革命传统、红色基因、改革精神传承好，永远保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

当前，中山市围绕“打造千人宣讲团，开展万场宣讲，覆盖百万人群”的工作目标，通过统筹宣讲力量、丰富宣讲内容、创

新宣讲形式，推动党史专题宣讲聚人气、有生气、接地气。目前，全市已建成由1386人组成的宣讲队伍32支，集中宣讲5400多场次，受众达110万人次。

中山市委书记带头开讲第一课，其他市领导先学先讲，各级党组织书记层层跟进，用“关键少数”引领“绝大多数”。组建以党政领导干部、党史研究专家为主的市委宣讲团，推动25个镇街均建立镇级宣讲团，形成市镇两级联动、上下衔接的大宣讲格局。同时，聚焦青少年学生、企业职工、农民群众三大重点群体，充分发挥市直机关工委、教育工委、国资委职能作用和工、青、妇组织联系广泛优势，组建囊括青年、教师、职工、巾帼、晚晴、大学生、互联网行业等类别的特色宣讲团，把理论宣讲延伸至机关、企业、学校、社区、农村、网络。

“守正”与“创新”并重，增强宣讲吸引力感召力。中山依托“两中心一平台”和同心圆党群服务中心辐射带动作用，建成国防教育公园、“学习强国”学习平台线下体验馆，加快推进中山市党建展览馆和新时代党建广场建设，着力打造一批党史学习教育的“红色地标”。中山还积极打造“学党史直通车”“流动学堂”“网络直播+思政课堂”“红心互联汇”等一批特色宣讲品牌，通过LED车载流动展板、文艺节目巡演、党史故事巡回展览等形式，将宣讲阵地建在休闲广场、农家书屋、村文化活动室、历史文化故居、田间地头、融媒体中心和互联网云端上。建好掌上党史宣讲载体，创新办好“中山党史”微信公众号、网站两个平台，研发上线“中山党史网上云平台”，开展“建党百年百期微党史”网络传播活动，推出“红色文化网上行”中山红色革命文化景点H5地图，策划制作系列微视频、微动漫、微音频、H5、互动小游戏等宣讲产品，实现党史宣讲由“一时一地”拓展为“随时随地”。

## 实干见真章 全力解决群众“急难愁盼”事

6月16日上午，临近午餐时间，中山市市场监督管理局食品安全总监马杰等一行人赶往纪中三鑫双语学校，开展实地陪餐检查，和学生们聊起学校食堂的看法，意见，自费与学生“同吃一锅饭”。

马杰一行察看食堂用餐环境和厨房卫生情况，检查了环境消杀、食品快检记录等台账，以及供餐单位、从业人员相关资质及食品进货来源等。饭点时间，他们分头与就餐的学生交流，听取食堂饭菜的意见，之后自费品尝了学生们的日常饭菜，切身感受食堂的运营情况。

这是中山市市场监管局把党史学习教育与解决群众“急难愁盼”问题结合起来，通过“民天卫士”行动扎实开展“我为群众办实事”实践活动。5月起，中山市市场监管局对全市学校食堂、养老机构食堂和长者食堂、建筑工地食堂等集中用餐单位进行了全面摸底，发动全局党员干部赴重点单位，自费与集中

伶仃洋畔，风起潮涌。作为一代伟人孙中山先生的故乡，无论在风雷涌动的革命年代，还是在逐浪潮头的改革开放时代，中山市皆领风气之先，积淀了深厚的红色资源。

“非常幸运能够参与那次的拍摄工作，有幸亲耳听到邓小平同志说‘不走回头路’，能亲身见证改革开放这条路走对了！”当时正值壮年的周永西现已年过八旬，对当年邓小平同志中山行过程记忆犹新。1984年，中国改革开放的总设计师邓小平同志曾下榻于中山温泉宾馆，在罗三妹山留下“不走回头路”名言。周永西作为摄影人员拍摄了100多张照片。

中山温泉宾馆是中国第一家中外合作旅游企业。该宾馆总经理潘诚表示，中山温泉宾馆将充分利用中山温泉独特的改革开放元素和历史积淀形成的红色元素，促进红色旅游资源与旅游产业深度融合，打造红色文化旅游基地。

党史如灯塔，照亮奋进路。红色革命遗址是承载红色革命文化资源的重要场所，是党员干部教育中最厚重、最值得挖掘的教育素材。中山市不断加强中山市红色革命遗址保护利用工作力度，加快“不走回头路”警世名言、中共早期领导人杨殷故居、广东人民抗日游击队珠江纵队、广东“小岗村”里溪村等四个红色教育阵地示范点建设，进一步挖掘东区卖蔗起义遗址、黄圃石军村等一批革命传统教育现场教学点，以点带面建好全市红色“基因库”。目前，通过整合本土红色资源，精心打造“红色记忆”旅游线路近20条，认定了124个革命遗址及其他遗址，组织革命亲历者讲授鲜活的口述历史。

为了让“红色基因库”焕发新活力，中山推动红色革命遗址连片打造工程，着力提升党史教育功能。同时，还将红色基因与乡村振兴结合起来，让优秀革命传统文化扎根于人民群众当中。

古氏宗祠位于中山五桂山南桥村。1945年1月，珠江纵队在古氏宗祠宣布成立，统一领导和指挥珠江三角洲的抗日游击战争。6月23日，珠江纵队司令部旧址改造项目和相关配套、中山人民抗日斗争展览开幕式全新亮相，并新增了英雄广场、红色主题雕塑两个红色打卡点。

南桥村党总支书记冯秀凤介绍，南桥村拥有古氏宗祠、岐澳古道五桂山段等丰富资源，将整合周边重要的古道文化和红色资源，把红色基因注入乡村振兴，将红道、古道、绿道串珠成链。同时，探索集深充、休闲、度假于一体的民宿游发展模式，让乡村们能在家门口就业、致富。

板芙镇里溪村因上世纪70年代的“联产到劳”改革，被誉为“广东小岗村”。1976年，该村老书记林德成带领村民，冒着风险大胆推行“联产到劳”生产模式，让社员们不但完全摆脱了饥饿的困扰，还破天荒第一次拥有了余粮，开始搞起了农副业，生活发生了翻天覆地的变化。

当前，在中山市委党史学习教育领导小组的指导下，里溪村计划围绕产业、人才、文化、生态、组织振兴，建设里溪党员主题教育基地，推动开发里溪精神元素的文化创意及旅游产品。里溪还以党建引领发展现代乡村旅游业和休闲农业，深挖里溪“革命老区”等红色资源，探索发展红色旅游产业。



国家统计局中山调查队党员到杨殷故居门前重温入党誓词 余兆宇 摄



中山人民抗日斗争展览开幕仪式在古氏宗祠举行 王云 摄



兴中叠翠 夏升权 摄

## 奋力开新局 绘蓝图奋战新征程

中山市重点工业项目建设总指挥部在今4月召开的2021年第一次全体会议中提出，要把开展党史教育与中山市实施“头号工程”“三个”“六大战役”各项工作紧密结合，聚焦重点工业项目建设攻坚各环节，解决问题、狠抓项目、推动发展，为中山打赢经济翻身仗、重振虎威、加快高质量崛起提供不竭动力。今年第一季度，中山全市经济运行情况实现了“开门红”，GDP、规上工业增加值、固定资产投资、建筑业总产值等多项指标增速在全省排名靠前，其中地区生产总值同比增速25%，增速位居全省第一；全市固定资产投资同比增长53.7%，增速居全省第一。

历史照亮未来，征程未有穷期。中山市从党史学习教育中吸取强大精神动力，以信仰为舵、奋斗为楫，深学实干奋战新征程。中山市在今年3月召开“攻坚2021”工作动员大会对全市今年“3+4”重大产业平台“头号工程”工作任务作出部署，明确了“头号工程”的任务书。这是中山重塑高质量发展新优势，重振中山虎威的新征程。

七个重大产业平台总规划研究面积超过700平方公里，作为推动高质量发展的主引擎、主战场、主阵地。从2021年开始，中山将集中力量开展“重大平台建设三年行动”，加快推进火炬开发区、翠亨新区、岐江新城三个核心

平台开发建设，稳步推进四个万亩级产业平台规划建设。

在2021年6月公布的中山市“十四五”规划提出，坚定不移实施城市环湾布局向东发展战略，加快产业梯度布局和城市功能科学划分，进一步拉大城市发展空间框架，构建“三核两带一轴多支点”城市发展新格局。其中“三核”就是指建设翠亨新区、火炬开发区、岐江新城，将翠亨新区打造国际现代化创新型城市新中心，火炬开发区将在打造千亿级战略性新兴产业集群中当好领头羊，岐江新城将重点发展高端商务、现代金融、文化旅游等现代服务业，打造城市新客厅。“两带”则是指做强做优东部环湾创新发展带、西部优势产业升级带。“一轴”是打造珠江口东西两岸融合发展轴，高水平打造深圳—中山产业拓展走廊和深圳—中山创新轴的“主动脉”。

此外，中山“十四五”规划经济社会发展调控指标体系包括经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障五个方面20项定量指标，分领域阐述11项重点任务。规划重大项目共计221个，总投资6554.1亿元，“十四五”期间计划投资5340.3亿元，项目数量、总投资和五年投资额分别较“十三五”时期增长32.7%、39%和124.4%。

未来已来。中山已吹响

“陈年旧账”，组织开展“百个支部办百件实事”“千名党员做千件好事”“民生微实事”“镇容村貌大提升”，让群众感受到实惠。

“清单式”解决“急难愁盼”，中山市在全市各镇街各部门初步梳理出1700余件“我为群众办实事”民生项目基础上，明确了81项中山市“我为群众办实事”重点民生项目。全市“我为群众办实事”项目种类已全部覆盖省所要求的“五个着力”重点类型，也涵盖了就业、教育、医疗、道路交通、食品安全、政务服务、妇幼服务等17个民生领域。如中山市信网办借助“中山发布”政务微信建立“我为群众办实事”问政平台，听取民意、跟踪督办，运行以来已解决了926件群众身边“老大难”问题。

目前，全市116个市属部门和镇街已全部启动“我为群众办实事”实践活动，截至5月底，各单位“我为群众办实事”活动覆盖群众约20万人次。

中山红色记者  
大型媒体采访  
活动走进南桥村  
红色旧址  
余兆宇 摄

